# 巴中市哲学社会科学规划项目

# (2024年度)

项	目	类	别	自筹课题
立	项	编	号	BZ24ZC212
学	科	分	类	<u>教育学</u>
课	题	名	称	《巴中红色文化资源融入高职"课程思政"的
			<del>-</del>	育人价值探究》
项	目分	负责	人	
项	目参	参与	人	<u>吴方、苟婷、郑清明</u>
负责	责人原	沂在单	单位	南充科技职业学院
联	系	电	话	17711338776

巴中市社会科学界联合会 制

# 稿件采用海和书

# 孙薇, 王小丁, 果坊同志:

如遇 与年 国家期刊奖百种重点期 您的文章《秦巴山区红色文化资源融入高职课程思政的 国际刊号: 《人生 期刊发, 后赠寄样刊 2024年12 055/c -级社科期刊。国内统一刊号: CN41 拟于 特殊情况,发表刊期顺延另告。刊物出版 河南省社会科学界联合会主管主办 实现路径探究》经本刊评审通过, ISSN1003-5001 田《四》 三

特此通知



## 秦巴山区红色文化资源融入高职课程思政 的实现路径探究

### 孙薇, 王小丁, 吴方

(南充科技职业学院 四川 南充 637002)

秦巴山区红色文化资源丰富多彩、历史悠久、底蕴深厚,是高职院校开展课程思政的优质资源。红色文化资源对大学生具有引导、育人和激励功能,但在实施过程中也存在教师红色文化素养不高、校园红色文化建设不足、协同育人机制完善不够、区域红色资源挖掘不全的困境。区域高职院校应从加强师资队伍建设,提升教师红色文化素养、完善文化建设体系,丰富校园红色文化建设、拓宽文化育人路径,健全红色文化育人机制和丰富文化挖掘手段,识别区域红色文化资源等方面,探究红色文化资源融入高职课程思政的路径。

红色文化资源是中国共产党在长期革命、建设和改革实践中所形成的物质、精神、制度等资源的总和,蕴含中国共产党的社会建设方式、政治纲领和文化追求,内化为中国共产党的文化基因和中华民族伟大复兴的文化密码。习近平总书记指出:"要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好。秦巴山区下辖6省1直辖市,涵盖17个市级行政单元。区域范围内红色文化资源丰富多彩、历史悠久、底蕴深厚,包括长征精神、抗战精神、红岩精神等。红色文化资源融入高职课程思政是当前育人的重要途经,有助于实现价值引领,落实立德树人根本任务。红色文化资源具有引导、育人和激励等功能,蕴含着丰富的思想政治内涵,将红色文化资源融入课程思政,对于大学生牢记初心使命,坚定理想信念,树立正确价值观,推进课程思政建设具有积极作用。

### 一、秦巴山区红色文化资源融入高职课程思政的基本功能

### (一) 引导功能: 引导学生树立正确的理想

秦巴山区拥有丰富的红色文化资源,如川陕革命根据地纪念馆、红军烈士陵园、红四方面军总指挥部旧址纪念馆等,红色文化资源为当地或邻近高职院校课程思政提供了生动的历史素材和先进事迹。通过将这些红色故事和英雄人物融入课程思政,将红色基因渗透到课程教学的各个环节之中,有助于课程教学过程中始终坚持正确的政治方向,引导学生深刻理解秦巴山区的红色文化资源,大力弘扬和传承秦巴山区的红色文化,将秦巴山区红色文化资源作为鲜活的革命历史教材,从中汲取养分,有效帮助他们形成正确的世界观、人生观和价值观,树立正确的理想观念。

### (二)育人功能:丰富学生的课程教学内容

秦巴山区的红色文化资源内容生动丰富,是高职院校开展课程思政教育、落实立德树人根本任务的重要资源,对充分发挥高职院校课程教学中的全员育人、全程育人、全方位育人具有积极的教化作用。秦巴山区的高职院校更应高度重视区域内的红色文化资源,将区域内的红色文化资源融入专业课程教学之中作为教师考核的重要标准。红色文化资源融入课堂教学,将抽象的理论知识转化为生动的故事分享,增加学生的参与度,提高教学效果。同时,还能帮助大学生构建以革命传统教育、理想信念教育为核心,以爱国主义教育及思想道德修养等为基础的科学的人生价值体系,促进大学生的成长成才。

### (三)激励功能:激励学生学习先烈的精神

秦巴山区的红色文化资源蕴含着无私奉献、艰苦奋斗、自强不息、为民服务等崇高精神和革命精神,是激励当前大学生不断奋发向上的主流文化。将红色文化资源融入高职课程思政,让他们在日常行为中能够时时刻刻以革命先烈及英雄事迹作为自身行为处事的衡量标准,筑牢思想意识,夯实他们的爱国热忱和社会责任。用红色文化资源滋养他们,用红色信仰点亮他们的未来,在秦巴山区红色文

化资源的滋养中,激励学生继承革命先烈的遗志,弘扬革命精神,自觉投身于区域建设,帮助他们培育一生的成长成才动力。通过秦巴山区红色文化旅游资源在课程思政过程中的熏陶,激励学生将这种理想信念内化于心、外化于行,积极为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。

### 二、秦巴山区红色文化资源融入高职课程思政存在的困境

### (一) 教师红色文化素养不高

教师在对红色文化资源融入高职课程思政教育教学中发挥着极其关键的作用,然而,教师的红色文化素养又是一个重要因素。红色文化素养是指在对红色文化的学习和实践积累的基础上,通过言谈举止表现出的个人的品德、胸怀、价值取向等方面的涵养。当前,专业教师在自身专业课程教学中游刃有余的进行教导教学,存在完成教学任务的心态。或则,以传统的灌输教学模式,认为只有思政课程才去教授红色文化资源,忽略了教育教学过程中课程思政的重要性,从而使教学内容无法结合新时代的特点与要求,无法激发学生学习热情,最终难以真正完成课程思政的改革任务。当前,诸多高职院校教师欠缺红色文化素养,因而利用红色文化资源融入课程思政过程中,对红色文化资源的内容理解不够透,难以激发学生的学习兴趣。

### (二)校园红色文化建设不足

当代大学生思想活跃、自我意思强,容易遭受外界思想文化的洗礼和影响。校园文化建设拥有深层次的价值体系,是校园精神文明建设的重要部分,作为环境教育力量,凭借独特的文化特性、文化环境和文化氛围,起到思想引领、凝心聚力、文化传递的作用,在育人方面发挥着潜移默化的作用。校园红色文化的建设对于融入课程思政具有积极作用,有助于提升大学生综合素质。但是作为媒介和纽带的校园文化,在高职院校的的红色文化建设还有待加强。主要表现在:一是高职院校在红色文化建设过程中忽视了外部资源的利用;二是在校园红色文化建设中,红色文化元素往往被孤立的呈现,未能与校园文化整体融为一体,导致学生在日常生活中难以感受到红色文化的熏陶和影响;三是传统的传播方式如课堂讲授、板报宣传等难以满足当代学生的需求。

### (三) 协同育人机制完善不够

红色文化是中国共产党在革命、建设和改革时期形成的重要文化形态,它承载着中华民族的历史记忆、革命精神和文化价值。学校是红色文化资源融入课程思政协同育人的重要参与者。然而,一些学校在参与过程中缺乏积极性和主动性,或者参与方式单一、效果不佳,导致红色文化协同育人机制在学校层面难以发挥应有的作用。此外,课程思政的推进仅仅依靠思政课是远远不够的,还需要其他课程、其他渠道、其他环节的配套衔接,协同育人。当前,高职院校的机关部门、教辅部门、二级学院等职能部门与思政课的教育教学实现了较好的协同育人,达到了一定的育人效果。但是专业课、校园文化、学生社团之间的协同育人机制尚未完全构建,不能很好地将红色文化资源有效融入,形成育人合力。

### (四)区域红色资源挖掘不全

受到区域自然环境的影响,高职院校在挖掘秦巴山区红色文化资源融入课程思政过程中存在理解不深、挖掘不全等因素,导致学生学习红色文化的兴趣低下。主要表现在:一是挖掘深度不够,秦巴山区拥有丰富的红色文化资源,但目前的挖掘工作多停留在表面,未能深入揭示其历史背景、文化内涵和时代价值;二是挖掘范围有限,红色文化资源的挖掘范围主要集中在已知的、已认定的革命遗址、遗迹等,而对于那些尚未被发现或认定的资源则缺乏足够的重视和挖掘;三是挖掘手段单一,挖掘工作多采用传统的历史研究、文献整理等方法,缺乏科技手段和现代化技术的应用,如GIS地理信息系统、遥感技术等,导致挖掘效率不高;四是外部资源利用少,在挖掘红色资源时,学校和社会缺乏合作,未能充分利用外部资源,如专家学者、研究机构等,导致挖掘工作的质量和效果受限。

### 三、秦巴山区红色文化资源融入高职课程思政的实现路径

### (一) 加强师资队伍建设,提升教师红色文化素养

红色文化资源融入高职课程思政,关键在于建设一支具备高度红色文化素养的教师队伍。教师作为教育教学的主体,其红色文化素养直接影响学生对红色文化的认知和接受程度。因此,加强师资队伍建设,提升教师的红色文化素养,对于推动红色文化资源融入高职课程思政极为重要。高职院校一方面应该加强师资队伍建设,一是建立包括红色文化教育培训、红色文化教学资源开发、红色文化实践教育等在内的完整培训体系,为教师提供全方位、多层次、系统化的培训支持;二是建立红色文化教育教学团队,加强团队成员之间的协作与交流,共同推动红色文化资源融入高职课程思政。另一方面提升教师红色文化素养,一是组织教师参加红色文化教育培训,系统学习党的历史、革命传统、红色文化等方面的知识,提升教师的红色文化素养和教育教学能力;二是组织教师带领学生参加红色文化实践教育活动,如参观红色革命遗址、参加红色主题社会实践等,让学生在实践中感受红色文化的魅力和价值,增强对红色文化的认同感和归属感。

### (二) 完善文化建设体系,丰富校园红色文化建设

红色校园文化作为校园文化的组成部分,以思想政治教育为目的,以红色精神为内核,以开展红色文化教育和红色实践活动为主要形式,通过营造红色氛围,为课程思政改革建设提供了有效载体。高职院校应该完善红色文化建设体系,明确建设目标,培养具有坚定理想信念和高度社会责任感的新时代青年。同时,制定包括课程设置、教学资源开发、教学方法改革、实践活动安排等方面的内容,确保红色文化资源在高职课程思政中得到系统、全面的推进。其次,在校园红色文化建设方面,一是高职院校应积极营造红色文化氛围,建设红色文化长廊、红色文化广场等,展示党的历史、革命传统和红色文化资源。同时,利用校园广播、电视、网络等媒体平台,宣传红色文化知识和先进典型;二是红色文化教育与实践教学相结合,开展红色主题社会实践活动,充分利用学生暑期社会实践"三下乡"活动,开展志愿服务,让学生在实践中践行红色精神,增强社会责任感和服务意识。

### (三) 拓宽文化育人路径, 健全红色文化育人机制

课程思政的建设,仅依靠全校范围内开展的思想政治教育课程是远远不够的,还需要在专业课程、其他渠道和环节进行有效的协同,才能真正形成合力,更好的完成立德树人这一目标任务。学校在开展课程思政过程中应该结合地域特色,充分利用本地革命历史遗址、纪念馆等资源,进行现场教学或实践教学,让学生在亲身体验中感受红色文化的魅力;其次,利用科技手段,开设红色文化在线课程、建立红色文化数字资源库等,让学生在线学习、互动交流,拓宽红色文化学习的途径。同时,学校还应该健全红色文化育人机制。第一,完善课程设置,在高职课程中,将红色文化资源作为重要内容纳入思政课程,确保红色文化教育的系统性和连贯性。同时,结合专业课程,挖掘专业课程中的红色文化元素,实现红色文化与专业教育的有机融合。第二,建立激励机制,对在红色文化资源融入课程思政教育教学工作中表现突出的教师进行表彰和奖励,激发教师的工作热情和积极性。

### (四) 丰富文化挖掘手段,识别区域红色文化资源

高职院校如何贯彻党的教育方针,落实立德树人的根本使命,是广大高校需要重点研究的重要工作,更是教师育人的责任担当。秦巴山区红色文化资源丰富多彩、底蕴深厚是高职院校开展红色文化资源融入高职课程思政的高质量素材。学校应该丰富文化挖掘手段,充分利用数字化技术,建设红色文化数字资源库,将历史文献、图片、视频等资源进行数字化存储和展示,为教学和研究提供便捷的资源支持;其次,积极开展田野调查,组织师生深入红色文化遗址、纪念馆等地进行实地调查,通过访谈、观察、记录等方式,直接获取第一手红色文化资源;同时,重视跨学科研究挖掘,鼓励不同学科背景的师生共同参与红色文化资源的挖掘和研究。通过历史学、文学、艺术学、社会学等多学科的交叉融合,深入挖掘红色文化的内涵和价值,为高职课程思政提供更为丰富和多元的教学资源。另一

方面,明确区域特色,系统梳理,深入挖掘,对区域内的红色文化资源进行系统梳理和分类,通过对红色文化资源的分类和整理,为教学和研究提供清晰的框架和思路。

基金项目: 巴中红色文化资源融入高职"课程思政"的育人价值探究(项目编号: BZ24ZC212)基金项目:"以张澜书院为载体,"三化"同构文化育人的理论与实践探索"(项目编号:GZJG2022-292)

作者简介: 孙薇(1995—),女,四川南充人,硕士,研究方向为教育管理、思想政治教育; 王小丁(1957—),男,四川南充人,博士,研究方向职业教育; 吴方(1987—),女,四川南充人,硕士,研究方向教育管理。